

編輯室報告

本期人物專訪單元訪問現任臺南縣長蘇煥智先生，蘇縣長早年曾研究智慧財產權，在實務工作上及擔任立法委員期間，也與智慧財產權法制關係密切，而蘇縣長在學習及工作方面也有不少有趣及寶貴的經驗，我們希望透過蘇縣長的經驗分享，能提供讀者關於智慧財產權對政治、社會與經濟各層面的進一步思考。此外，蘇縣長並介紹台南縣政府塑造台南科學園區研發環境及發展生物科技產業的構想與計畫，使我們對地方建設與國家經濟發展的互動關係有深一層的體會。

本期學術論述單元刊載張仁平先生所撰述「論方法界定產物之請求項」，討論專利法中方法界定產物之請求方式，詳細分析世界各國法制中有關方法界定產物之請求項的規定與說明，俾供我國修訂專利法規及審查基準之參考。曾勝珍小姐撰述「我國新修正商標法草案中註冊要件之評析」，比較新舊法的異同，並針對商標法修正草案中的重要內容進行評析。前開二篇論述因篇幅較大，特分上、下期刊登，請讀者留意。

本期專題企畫係「植物品種的智慧財產權保護」，何美瑩小姐撰述「從法制面看植物育種家的權利保護」論文，檢討我國現行法制與國際規範對植物育種家的權利保障。智慧財產權論壇亦邀請多位對此議題有深入研究的學者、專家及官員進行研討，並將座談會資料全文刊登，我們期望多元化的意見交流與經驗分享，能使讀者對此議題有更正確而深入的認識。

本刊物雖係由經濟部智慧財產局發行，然對來稿所討論議題並未預設立場，反而希望本刊物能成為一個提供各方專家進行理性討論與研究的平台；來稿均聘請專家學者以匿名審稿方式審閱，並每月召開審稿會議，決定稿件是否採用。無論檢討國內外法制或探析實務問題，本刊均誠摯歡迎賜稿，但請契合國內本土現實需求，並能釐清主題，提出立論根據及解決方案，至於論文體例及註釋格式的要求，絕非干涉學術表現自由，僅係因考量讀者能區辨論述中觀點的來源或發想，並顧及作者個人的學術信用與聲譽，無論係專家學者或實務工作者的來稿，本刊均誠摯歡迎。